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Oggetto: interrogazione n. 37/XVII in merito alla regolarità formale e all’ammissibilità delle 

proposte contenute nel disegno di legge in materia di assestamento di bilancio. 

 

Quesito n. 1. 

Si osserva che, in linea generale, il Regolamento interno del Consiglio non contiene 

disposizioni inerenti alla procedura da seguire per la valutazione della regolarità formale, della 

corretta formulazione dei disegni di legge e dell’ammissibilità delle proposte normative ivi contenute. 

L’iniziativa del Presidente è strettamente legata a quanto previsto dal Regolamento interno. 

Si osserva, inoltre, che la potestà legislativa è sottoposta esclusivamente ai limiti previsti dalle 

fonti gerarchicamente sovraordinate di rango costituzionale, pertanto dalla Costituzione e dallo 

Statuto speciale per il Trentino-Alto Adige/Südtirol, e dalle norme del Regolamento interno del 

Consiglio, che si pongono, ai sensi dell’articolo 31 dello Statuto, quale fonte normativa unica, 

autonoma ed esclusiva della materia relativa all’attività del Consiglio.  

Nel caso indicato nell’interrogazione, può ritenersi dubbiosa la presenza di una questione di 

ammissibilità, avuto riguardo al fatto che, in relazione alle obiezioni sollevate, non si può impedire 

all’organo legislativo competente di derogare ad altra propria disposizione legislativa di pari rango. 

 

Quesito n. 2 

Il quesito fa richiamo esplicito ad un fatto di cui potrebbe essersi resa protagonista la Giunta 

regionale. Ai sensi dell’articolo 95 del Regolamento interno, tale quesito dev’essere sottoposto per 

competenza all’attenzione della Giunta regionale. 

 

Distinti saluti. 
IL PRESIDENTE 

- Roberto Paccher - 

(firmato digitalmente) 
JR/SV/MB 

 

 
 

 

Questo documento, se trasmesso in forma cartacea, costituisce copia dell’originale informatico firmato digitalmente, 

valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa Amministrazione (D.lgs. 82/05). L’indicazione 

del nome del firmatario sostituisce la sua firma autografa (art. 3 D.lgs. 39/93).  
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Sehr geehrte  
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Betreff:  Antwort auf die Anfrage Nr. 37/XVII zur formalen Rechtmäßigkeit und Zulässigkeit der 

Bestimmungen des Gesetzentwurfs betreffend den Nachtragshaushalt. 

 

Zu Frage 1.  

Die Geschäftsordnung des Regionalrats umfasst grundsätzlich keine Bestimmungen über das 

Verfahren zur Prüfung der formalen Rechtmäßigkeit, der korrekten Formulierung von 

Gesetzentwürfen und der Zulässigkeit der darin enthaltenen Bestimmungen. 

Der Präsident kann ausschließlich auf der Grundlage der Geschäftsordnung handeln. 

Ferner unterliegt die Gesetzgebungsbefugnis ausschließlich den Grenzen, die die hierarchisch 

übergeordneten Quellen mit Verfassungsrang, d.h. die Verfassung und das Sonderstatut für Trentino-

Südtirol, sowie die Geschäftsordnung des Regionalrates setzen. Letztere bildet gemäß Artikel 31 des 

Statuts die einzige, eigenständige und ausschließliche Rechtsquelle zur Regelung der Tätigkeit des 

Regionalrates.  

In dem in der Anfrage thematisierten Fall erscheint die Infragestellung der Zulässigkeit 

zweifelhaft, zumal es mit Blick auf die erhobenen Einwände dem zuständigen Gesetzgeber nicht 

verwehrt werden kann, von einer anderen, von ihm selbst erlassenen Rechtsvorschrift gleichen Rangs 

abzuweichen. 

 

Zu Frage 2. 

Die Frage bezieht sich explizit auf eine Angelegenheit, die möglicherweise die 

Regionalregierung zu verantworten hätte. Im Sinne von Artikel 95 der Geschäftsordnung ist in diesem 

Anliegen der Zuständigkeit halber die Regionalregierung anzufragen.  

 

Mit freundlichen Grüßen 

DER PRÄSIDENT 

- Roberto Paccher - 
(digital signiert) 

JR/SV/MB/TS 

 

 

Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es die für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie des elektronischen 

digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe 

des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhändige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr. 39/1993). 
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